

DEBRECZENI HIRLAP

Elfizetési árak: Egész évre 10 frt., félévre 5 frt., negyedévre 3 frt. 50 kr. egy óra 1 frt.

Megjelenik mindennap, vasárnap kivételével.

A szerkesztésért felelős:

Kutasi Imre
kiadó s laptulajdonos.

Szerkesztőség: Nagy-Várud-utca 2087. sz. Gáll-ház (emelet).

Kiadóhivatal: Nagy-Várud-utca 2087. sz. Gáll-ház (földszint).

Hirdetések a legmérsékeltebb árszámítás mellett vétetnek fel
Egyes szám 4 kr.

A kutya és a karaván.

Debreczen, augusztus 6.

(F.) Az ellenzék törekvéseinek egyetlen célját csakis a kormány terveinek és munkáinak meghiusítása képezi. Az, hogy a kormány által választott reformok helyesek és jók, teljesen közömbös az ellenzék előtt, mely még csak annyira sem higgad meg, hogy hajlandó volna tárgyalagos módon bele menni a kormány előterjesztéseinek vizsgálatába, hanem a priori elveti, elítéli azokat és csak azután keresi az indokokat álláspontja igazolására.

Ennek a „politikai” (?) magatartásnak a következménye, hogy az ellenzék már igen sokszor hevesen ellenezte és helytelenítette a kormánynak olyan előterjesztését, a melyet tulajdonképpen ő sürgetett legjobban. Kivételt e tekintetben csak egyetlen egyet ismerhetünk el, azt t. i., hogy a szélső baloldalnak egyik árnyalata nyíltan és határozottan elfogadta a szabadelvű kormány egyházpolitikai reformjavaslatait. Minden elfogulatlan és őszinte ember ebben az eljárásban nem láthat egyebet, mint a pártérdeknek alárendelését az elvekké szemben, vagyis azt, hogy a Justh Eötvös frakcióhoz tartozó tagok az elveiknek diadalra juttatása kedvéért félre tudták tenni a személyes taktikát és nem haboztak az elveik kedvéért azokkal együtt sorakozni, a kikkel

más irányban politikai hadi lábbon állanak.

A fanatikus ellenzéknek persze sehogyan sem volt inyére az az egyesített akció s azért nem is késett azt mindenféle gyanúsításokkal kommentálni, hogy a kormány és Justh-Eötvösök micsoda engedményeket tettek egymásnak. Ezeknek az inszimációknak a légből kapott volta azonban annyira szembeszökő volt, hogy azok minden higgadt embert mosolyra indítottak s a közvélemény csakhamar napi rendre tért fölöttük.

Most az egyházpolitikai törvények életbeléptetése küszöbén állunk s a frakciózus ellenzék ezt a processust korábbi magatartásához méltó modorban részesíti. Az, hogy a kötelező polgári házasság és az anyakönyvvezetés helyes és indokolt intézmények, az előtte teljesen közömbös. A fő dolog csakis az, hogy a kormány tervei diskreditáltassanak s munkája meghiusuljon. Ezért írják az ellenzéki lapok nem csekély káröröm és gunyolódás hangján, hogy az állami anyakönyvvezetés nem valósítható meg, mert nincsenek meg a megfelelő közegek, a kikre az anyakönyvvezetés bízható volna. Az persze nem jut eszükbe ezeknek az uraknak, hogy ilyen nyilatkozattal megszegyenítő szegénységi bizonyítványt állítsanak ki az ország értelmi színvonaláról, a mire annál kevésbé van jogosultságuk, mivel ebbeli állításukat nem alapos és megbíz-

ható adatokból merítették. Mert ha hiteles értesüléseik volnának, akkor nem fokoznák le ily módon az ország szellemi nivóját, hanem inkább örömmel konstatálnák, hogy az állami anyakönyvek modern és nemzeti tömörülésünk érdekeit szolgáló intézményét meghonosítjuk.

Am hagyjuk az ellenzékét beszélni. A kutya ugat, a karaván halad. Perczel Dezső belügyminiszter kinevezte az anyakönyvi felügyelőket, s most teszi közzé az anyakönyvelők óriási névsorát. A kormány nem zavartatja magát nagy munkájában, hanem öntudatos tervszerűséggel lát annak megvalósításához és már a legközelebbi jövő el fogja dönteni, hogy képes-e ez az ország állami anyakönyveket vezetni, vagy sem?

Politikai hírek.

Uj mágnások. Bécsi lapok budapesti értesülései szerint az új magyar mágnásokat csak az őszre fogják kinevezni.

Polónyi Hajdu-Szoboszlón. Polónyi Géza a hajduszoboszlói kerület képviselője tegnap választói közt volt, a kerület függetlenségi és 48-as pártjának „szervező” közgyűlésén. Jelen voltak a gyűlésen B. Ujváros és Vámospércs, Szovát stb. községek küldöttei nagy feltűnést okozott, hogy Szoboszló város és Balmazújváros legtekintélyesebb hangotadó polgárai a gyűléstől távol maradtak.

A DEBRECZENI HIRLAP TÁRCZÁJA.

LOPVA JÖTT...

Lopva jött a játszi szellő,
— Ablakodtól minden este.
S azt a szellőt, játszi szellőt
Szivem telve vágygyal leste.

Te megsugtad s ő elhozta
— Azt a piczi izenetet
Melyet akkor még éreztem
S a mely engem boldoggá tett

Lehullt a lomb, nincsen virág,
De a szellő nem maradt el
Most is lesem, most is várom
S meg fűrésztöm könnyeimmel.

Frankó Laszló.

Tizenhat éves leányok.

— Caevegés. —

Irta: Ifj. Gily Ede.

Nem szeretem a tizenhat éves leányokat!
Nem azért nem szeretem, mintha nem volnának valamennyien bájosak és üdék, vagy mintha nem volnának elragadóan kedvesek, hanem azért nem szeretem őket, mert minden foglalkozás között a gyermek kertészet a leghálátlanabb.

S ki tagadná, hogy egy tizenhat éves leány még gyermek, ha mindjárt kitünően végezte is el a felsőbb leányiskolát?

Pedig mihelyt elvégezte, nyomban bevezetik a világba. S ő szépné látja azt a világot már az első pillanatban. Annyira szépné, hogy egyszerre akarná keblére ölelni az egészet.

Mihelyt pedig a leány ölelni akar, már baj van. Nem kisebb a baj annál, hogy az a tizenhat éves leány már szerelmes. Igen! Szereti a világot. Szereti szűzi szeméremmel, gyermekes hiszékenységgel, odaadóan, forrón, igazán és szereti millió félszűrségével, hiru ragyogásával együtt.

Már pedig nem tanácsos idegen emberbe szeretni. A világ meg, akárhogy szépíteném is a dolgát, teljesen idegen ember egy eleje topanó tizenhat éves leány előtt. Idegen, mert csak a leányt mutatják be eredeti mivoltjában a világnak, de viszont a világot csak előnyösebb oldaláról megpillantva ajánlják az apró kisasszonyka kegyeibe.

Ezért nincs jól a földön elrendezve, hogy a tizenhat éves leányok mindjárt szeretnek és hogy legelőször a világot szeretik. Az igaz, hogy a világ is csálja meg őket legelőször, de ez nem képezhet enyhítő körülményt. Mentségük csak az lehet, hogy ez a szerelmük nem tartósabb a kezdő primadonna lámpalánál, melyet már az első melegebb tapsvihar is elsöpör.

A világnak nevezett nagy komédiában olyanok a tizenhat éves leányok, mint a kezdő primadonnák. Örülnek a tapsnak, fogékonyak

a habitúék udvarlásával szemben s nyomban hangolva vannak komoly szerelemre. De első szerelmük még egyre kísért, akár csak a már egyszer leküzdött lámpaláz.

Mikor már a világ szerelme nem kísért, akkor valamelyik tánczosukba szeretnek bele a tizenhat éves leányok. Nem tudom ugyan elképzelni, hogy hogyan lehet egy olyan embert szeretni, akit táncolni szokott, de azért ezt a szerelmet már komoly szerelemnek tekintem, mert hiszen akárhány házasságról tudnék beszélni, amely nem az égen, hanem a bálban kötött. Már pedig a házasságok komoly dolgok, ha végeredményükben nem a drámák, hanem a vigjátékok, operettek, vagy éppen a bohózatok és voudvillék kasztjába sorakoznak is.

Valóban csak a házasságokat megillető komolyság gátolhatja meg abban, hogy a tizenhat éves leányoknak a második négyes, vagy a souper-csárdás alatt megnyilatkozó szerelme ellen agítálják, ha egy tizenhat éves leány házasságát komolyan tudnám venni. De nem tehetem, mert egy tizenhat éves leány nem való még komoly szerelemre. Hiszen a szive alig fordult még el a bábujától, a melyet — ha csak akkora kiadásban is, mint a kisujjam — mindig gyöngéden vesz elő a hosszú szoknyája zsebéből, valahányszor egyedül van. Becézgeti azt a porcellán bábút, reámosolyog a festett arczára s ha meglepik gyermekes szórakozása közepette, hát olyan zavarba jön, mint egy tizenkilenc éves leány, ha szemben találkozik a papájával, mikor valamelyik apailag kikoszorozott imádójával sétál a korzón.

t a k. Polónyi Géza is meghívott a gyűlésbe s részt vett a tanácskozásokban. H e t e y Ignác ügyvéd ideiglenesen továbbra is elfogadta a pártelnökséget. Polónyi Géza nyilatkozott a pártszakadás kérdésében. Szerinte a pártszakadásnak két gyökere van. Az egyik lélektani ok.

„A hatalmon levő pártok könnyen kormányozhatók s így a kormánypárt is, mert a kormány könnyen nyujthat embereinek szolgálatot, vagy vehet el tőlük; valamint meg is történt a kormánypártban is a szakadás. Az egyéni függetlenséget a meggyőződés erejében tartja megvalósulva, a dicsőségért való küzdelemben sokszor jogosultan aspirációk kerülnek felszínre és éppen ezek szakítják ketté a függetlenségi pártot is. Ezek azonban nem volt elég erős a szakadásra; az egyházpolitikai reformok voltak arra döntő befolyással. Azután védelmére kelt maga magának. Beszédét így végzi. De akármilyen sűrűn rágalmaznak is, olyan embert nem találnak, aki azt mondja, hogy Polónyi Géza nem igazi függetlenségi. Csak az nem hibázik, aki semmit sem csinál, de én aki mindennap ott vagyok a harcban, mint gyarló ember könnyen tévedhetek. Ha hibáztam, bocsásanak meg, de arról legyenek meggyőződve, hogy a függetlenségi elvek tekintetében, soha nem tévedtem s tévedni nem fogok. Kéri a bizalmat nem személye, de törekvése számára. — A gyűlés határozatilag kimondja, hogy a hszoboszlói függetlenségi és 48-as párt ügy, a mint megalakult, rendületlenül ragaszkodik az 1884-ben megállapított programhoz s annak megvalósítására az alkotmányos küzdelmet törvényes eszközökkel folytatni kötelességének ismeri. A választókerület képviselője, Polónyi Géza ur iránt a választókerület ragaszkodásának kifejezése mellett úgy, mint eddig, teljes bizalommal viseltetik.

Tüntetés a magyarok ellen. Mint eszéki levelezőnk írja, az ottani színházban tegnap Szalkay magyar szintársulata vendégszeropelt. Ebből az alkalomból az eszéki diákok nagy

aztán meg, ha a szívét kutatjuk egy tizenhat éves leánynak, olyan az, mint a tavaszi verőfény. Tiszta, ragyogó. Poézisre, érzelmre hangol, de erejét megtöri a legelső bárányfelhő, nem marad belőle egyéb, mint a nálunk felhangolt érzelm, a bennünk fölkeltezt poezis. Ennek a poezisnek pedig csak a legtrikább esetekben marad meg a kaczagó lyrája, mert ez a poezis többnyire csak keserű szerelemről, csalódásról dalol. A tizenhat éves leány szíve pedig, — mihelyt eluszott az a bárányfelhő, — újra ragyog, újra dobog, de már nem nekünk és nem értünk. Nem volna igazam, ha azt akarnám bizonyítani, hogy a tizenhat éves szívek nem állandóak a szerelemben, mert ellenkezőleg, nagyon is állandóak. A szerelem: az megmarad, az ideálok változnak csupán.

S mégis megtörténik, hogy tizenhat éves leányok mennek férjhez. Ez olyan hiba, amely fölött én csak akkor csudálkoznom, ha nem ismerném a férfiakat. De tudom róluk, hogy önzők ők valamennyien. Megszeretnek egy tizenhat éves leányt, feleségül veszik azért, hogy lecsókolják arcainak üde hamvát, szűzi ajkának mézét; hogy csak egyedül hallgat-hassák édesen csengő kaczagását; hogy bizonyossá tegyék még csak alig alig kezdődő sejtéseik felől és hogy — ennyi idyll után — egy tizenhat éves feleséggel szolgáltassák fel maguknak a megszokott hirtelenszöke kapuczinert.

Lehet, hogy az a csésze ebédutáni világos kapuczinert így sokkal édesebb, mintha a pinczér szervirozná; de ez még kevés ok arra, hogy egy tizenhat éves leányt kiragadjunk

botrányt csináltak, hogy a magyar nyelv ellen tüntessenek. A rendőrség hetet elfogott közölők s a kihallgatás után valamennyit szabadon bocsátotta.

Kötelező félnapos tanrendszer.

Debreczen, aug 6.

(1.) Egy pár hét választ el bennünket attól, hogy az iskolák, míg közelebb az elemi iskolák újra megnyiljanak.

Ilyenkor rendszeresen megindulnak a viták a különböző tanrendszerek mellett. Évek óta cikkeznek ilyen-tályt a lapok a kötelező félnapos tanrendszerről pro és kontra.

És tekintve a félnapos tanrendszer kiváló előnyeit nem csoda, ha nagyobb számos hívója akad, nem csoda, ha a legtöbb szülő legtöbb óhaját képezi.

Lássuk csak több oldalról megvilágítva ezeket az előnyöket, melyeket a félnapos tanrendszer nyujtana.

Az iskolai kiadás egy részének nagysága — függ a tanhelyiségek felállításának és felszerelésének költségeitől és azok kihasználási módozatától. Országszerte divó rendszer nálunk, hogy a gyermekek naponként kétszer látogatják az iskolát: e beosztás mellett a tanhelyiségek néhány órán át használatlanul maradnak. Az u. n. félnapos tanítási rendszer azonban lehetővé teszi a tanhelyiségek teljes kihasználását és az iskolai költségek tetemes apasztását, a nélkül, hogy veszélyeztetné az iskola érdekeit.

A tanuló a mostani rendszer mellett túl vannak terhelve, a tananyag rosszul van beosztva, pedig ha az helyesen megállapították és részleteztették, a tanidő is leszállítható lenne a nélkül, hogy a tanczél veszélyeztetné. A népiskola tananyaga teljesen feldolgozható heti 24 órai maximális tanidő mellett, mely esetben a tanidő egyhuzamban félnaponként osztható be és kétannyi tanítvány fogadható be a tantermekbe, mint a mennyi azokban jelenleg oktatást nyerhet. A tanítási rendszer nem veszélyezteteti az ifjuság fejlődését és e rendszer nem ellenkezik társadalmunk életmódjával sem.

Közegészségi, közgazdasági, művelődési és erkölcsi szempontból sem hátrányos e rendszer, mert a tanítványok egészségét, természetes fejlődését nem veszélyezteteti, az iskola fenntartás költségeit tetemesen apasztja és az iskolai kiképzés értékéből mit sem von le, sőt

erte leányos ábrándjainak színpompás világából, amelyet neki sem meg nem őrizhetünk, sem vissza nem szerezhetünk többé. Pedig az a tizenhat éves babafeleség, akármennyire elfoglalja is a férje, gyakran unatkozik. Ilyenkor mindig a leányábrándokon mereng s a gyermekasszony férje mindenre gondol inkább, csak arra nem, hogy a kis menyecske — merő unalomból — összehasonlításokat csinál, amelyek nem ritkán a leányábrándok javára ütnek ki. Igen, a tizenhat éves asszony visszavágyik a leányságába s megsiratja hűtlenül elhagyott porcellánbábuit, köztük különösen azt az egyet, a melyiknek még a kezeit is mozgathatni lehetett.

Nem-e hallatlan önzés kell ahhoz, hogy házassággal korlátozzuk egy tizenhat éves leány vagyait, hogy elvagyjuk egy édes gyermektől a bábuit csak azért, mert meg van írva, hogy nem jó az embernek egyedül lenni?

S ezt az önzést, melyet a férfiak szépitgetve szerelemnek hívnak, szerelemnek tartják a tizenhat éves leányok is. Nem-e gyermekesen, édesen naiv ez a föltevés? Pedig ez a naiv hit a közvetlen oka annak, hogy a tizenhat éves leányok férjhez mennek.

Ha azután a tizenhat éves nagysága férje véletlenül éppen a kamaszkodás léha korát éli s valamelyik üres órájában úgy találja, hogy az a kis szöszke grisetta, akivel naponta szembe jön a korzón, csinosabb, ingerlőbb a feleségénél, — akkor nyomban unatkozik otthon, kiállhatatlannak találja az előbb még imádott angyalt, kritizálja az

megadja a lehetőséget arra, hogy az eddig nyujtott kiképzés még tökéletesebbé váljék.

E rendszer előnyei közzé tartozik első sorban az, hogy általa a tanítványok és tanítók időt nyernek, hogy a tanítók többet pihenhetnek s ez által jobban felelhetnek meg hivatásuknak, a társadalmi és családi élet követelményeinek, mint ahogyan ezt a mai viszonyok között tehetik.

Figyelembe veendő még az a körülmény is, hogy a félnapos tanrendszer mellett meg lehetne honosítani az iskolai játéktereket, a kirándulásokat, kertészeti és gazdasági gyakorlatokat.

Az egyes osztályok zsufoltságának is véget vetne ez a rendszer és megkönnyíteni egyrészt a tanító működését, eredményesebbé tenné az oktatást.

Mig jelenleg helyszüke miatt sok gyermek nő fel a iskolai kiképzés nélkül, addig a félnapos tanidő mellett lehetséges lesz ezeket is iskoláztatni és az iskolalátogatásra szorítani.

Az iskolafentartó pedig megtakaríthatja ez uton fele részében az iskolaépületek állítási, fenntartási és felszerelési költségeit.

Végül előnyös a félnapos tanidő az iskolai oktatás ellenőrzésének szempontjából is, a mennyiben az igazgató- és vezetőtanítónak szabad időt juttatni egyes osztályok látogatására.

Látható tehát ezekből, hogy a félnapos tanidő a népiskolákra előnyös lenne és annak életbeléptetése lehetséges is, mivel az iskolai kiképzés ezáltal nemcsak, hogy nem csökken, hanem még gyarapszik is, lehetővé teszi az iskolázás költségeinek tetemes leszállítását és megkönnyíti az általános tankötelezettség teljes keresztülvitelét.

Megannyi ok arra, hogy iskolámban elfogadtassék.

Csak helyes tanterv, jó tankönyv és a tanító megfelelő munkássága teszik lehetővé a tanczél elérését.

Külföld.

Ferdinánd — bolgár király.

A Neues Wiener Tagblatt azt híreszteli, hogy Ferdinánd bolgár fejedelem azon tőri a fejét, hogy a szobranje királylva válaszsza. Allitól diplomáciai körökben beszélnek, hogy a fejedelem e végett siet haza s mihelyt Szófiába érkezik, azonnal összehívja a szobranjet. Ugy látszik, hogy Ferdinánd fejedelem nem

ebédet, elengedi a délutáni kapuczinert és siet a korzóra, hogy találkozzék azzal a szöszke grisetével. A férj verével kurizál, a tizenhat éves nagysága pedig a háttérben — sir, mint sirt ezelőtt néhány hónappal, mikor az öcsese betörte a hajás bábujának a koponyáját.

Nem szeretem ugyan a tizenhat éves leányokat, de azért mégis érzek irántuk annyi melegséggel, amennyi elkerülhetetlenül szükséges ahhoz, hogy a férjhezmeneteltől óvjam őket. Hogy ezt a czéломot meg sem közelítettem, azt onnan tudom, hogy a tizenhat éves leányok is csak olyanok, mint a többiek, akik minden teóriát felednek, mihelyt megmozdul bennök a szív. De mindig egy! En megtettem a kötelességemet, akár a mór; mehetnek is, akár a mór, ha nem akar-nám még indokolni, hogy voltaképen és ezenkívül miért is nem szeretem hát a tizenhat éves leányokat.

Megmondom! Egyszer valamikor magam is szerettem egy tizenhat éves leányt. Nem is volt még egészen tizenhat esztendő, de azért nagyon tudott szeretni. Hiába mosolyognak, én voltam az első szerelm, mert még nem vezették be a világba.

Nagyon szerettük egymást s mégis boldogtalan lett a szerelmünk vége. Mikor egészen tizenhat éves lett, váratlanul máshoz ment nőül, pedig egy félévvel azelőtt még együtt buktunk el a nagy szerelem miatt: — én az érettségi vizsgán, ő pedig a felsőbb leányiskolában.

Ez a régi eset az oka, hogy még ma is csak tizenhét évvel felfelé tudom szeretni a leányokat.

is a jelen magát m bizonyos békeköt meg. Ugr stefanói terjedés gariáé, a tartozott dóuiából rész a F delem ez hogy a Uroszors megválasz szobranj rálytól, tagadni.

Szó letti ütök csen Szófiába (át) és a utóbbi h posta-élet szin sik ütök. támadá, 240 halo

Ir

ismert n verskote ősmertős a „D. H hangu v seinek j zöljük b

magyar meke fe nár mu Feszty A metszet

ötödfél m tehát a nagy ebb A mester e roppan művész némi fo szemront elgondol egy 12,5 res képn feladatot képnék tán áll e fényerőt csodálna nagy mu saság er rost gyá hónapig legfinom

A k vezett, i készült, bornyom disziti.

A ban, teh hajtatlan arant ka úgy a m lákban m

Me ves Kálh kedési

is a jelenleg létező Bulgária királyává fogja magát megválasztani, hanem királyává egy bizonyos Bulgáriának, a mely a san-stefanói békekötés értelmében papiroson állapított meg. Ugy mondják, hogy Bulgáriának a san-stefanói békekötés szerint sokkal nagyobb kiterjedés volt biztosítva, mint a jelenlegi Bulgáriáé, amennyiben nemcsak Nyugat-Rumélia tartozott hozzá, hanem egy jó darab Macedóniából és ennek következtében egy nagy rész a Földközi-tengerből is. Ferdinánd fejedelem ezen fordulatnál bizonyára azt czélozza, hogy a kategorikus pétervári kijelentés, hogy Oroszország sohasem fogja a törvénytelenül megválasztott fejedelmet elismerni, — mint a szobranje által törvényesen megválasztott királytól, nem fogja tőle az elismerést megtagadni.

A macedóniai fölkelés.

Szófiából távirják, hogy a Melnik melletti ütközetben a macedóniai fölkelők a török csendőrséget visszaszorította. A fölkelők Szófiába behatoltak, a konakot (királyi palotát) és a rendőrségi épületet fölgújtották. Az utóbbi helyről a foglyokat kiszabadították. A posta- és táviráda épületeket, ezenkívül 50 épületet szintén fölégették. — A fölkelőket másik ütközetben kétezer főnyi török csapat megtámadta, a harc két napig tartott, a törökök 240 halottat vesztettek.

Irodalom és művészet.

✱ „Ujabb verskötet“. Szini Péter, az ismert nevű poéta-tanító, szeptember hóra egy verskötete fog megjelenni. Szini Péter jó ismerőse a debreczeni olvasó közönségnek s a „D. H.“ hasábjain is több szép, keresetlen hangú verse jelent már meg: Most mikor verseinek javát kötet alá rendezzi, mutatoul közöljük belőle a következőt:

Üde arcczal, ronggyal fedve,
Utazt el a szép lányka,
S a főrangú uraságot
Hűségesen kiszolgáltá.

Selyemruha van most rajta,
Melyről édes illat árad;
Ujján gyűrű, nyakában láncz:
Csak az arca, — az a sápadt!

✱ A világ legnagyobb fametszete. A magyar fametsző-művészetnek legnagyobb remeke fekszik előttünk. — Morelli Gusztáv tanár munkája ez: a Magyarok bejövetele, Feszty Árpád híres körképének hű mása fametszet alakjában. Ez a művészi fametszet ötödfél méter hosszú egy darab képet mutat, tehát a világ legnagyobb fametszet, a minő nagy ebben a zsánerben eddig nem készült. A mester tovább egy évnél dolgozott rajta s e roppant munkában csupán néhány jeles művész tanítványa segített neki. A kinek csak némi fogalmai is vannak a fametszésnek szemröntő finom és fáradságos munkájáról, az elgondolhatja, micsoda hallatlan nagy dolog egy 12,500 (tizenkétezeröttszáz) □ centiméteres képnek a művészi kimetszetése. És a nagy feladatot Morelli remekül oldotta meg. A körképnek minden alakja és minden hatása tisztán áll előttünk; a levegőjében még azt a fényerőt is vissza tudta adni, amit annyira csodálnak az eredeti képen. De a nyomás is nagy munka volt. A „Könyves Kálmán“ társaság erre a célra Hermaneczen külön papírost gyártatott s az államnyomda közel két hónapig dolgozott azon, hogy a fametszetnek legfinomabb arnyalatai se vesszenek el.

A képhez Várdai Szilárd tanár által tervezett, izléses művészi kivitelű bekötési tábla készült, amelyet az Árpádesoport színes dombornyomata magyar fegyvertrofeumok között díszíti.

A kép tehát úgy albumszerű könyvalakban, tehát táblával, valamint enélkül összehajthatatlanul, mint falra való alkalmazása egyaránt kapható s remélhető, hogy nemsokára úgy a magánosok szalonjaiban, mint az iskolákban mindenütt látható lesz:

Megrendelhető a kiadóhivatalnál: „Könyves Kálmán“ magyar irodalmi és könyvkereskedési részvénytársaságnál (Budapest, VIII.

Kerepesi ut 17.) Kapható egyúttal a körkép-nél levő árudánál is, és minden könyvkereskedésben.

DEBRECZENI ÉLET.

„Ez a Debreczen.“

— Megtörtént. —

Elegáns ur járkált fel s alá tegnap előtt a főtéren.

Mindenki utána nézett, aki látta a bönadrágos, sárga cipős urat, ki krém színű gigerli övet viselt s olyan koczkás volt a kabátja, mint egy tornász-ablak.

Az illető urat senki sem ösmerte, de mikor a rendőrkapitánnyal találkozott, mindenki észre vette, hogy a fiatal ur messze került.

Azt is megfigyelték sokan, hogy majdnem minden férfi divat kereskedésbe bekukkantott, de sohasem jött ki onnan esomaggal. Végre Faller Gyula üzletébe tért be.

Leszedetett valamennyi skatulat, csak egy durkált a sok szép holmiban.

Ebből is kért egy féltucatot, a másikkól is. Mire megállapodásra jutott, a számla közel 200 frtot tett ki.

A koczkás kabátu ur pose-ba vágta magát. Vett egy monoklit is, azt foelsapta a bal szemére.

— Hát hálja kérem, ezeket pakkoltassa össze s küldje el hozzám a mester utcára. Nem kaptam a „Bika“-ban szobát, ott fogadtam egy asszonynál.

A kereskedő zavartan izgett-mozgott:

— De kérem, mi uraságotat nem ösmérjük, talán itt méltóztatna kifizetni.

A fiatal ur elfintorította az orrát.

— Nincs nálam á hogy is mondjam, — á t á r c z á m.

— Akkor talán tessék haza menni érte, én ilyen nagy számlára, csak kifizetés után adhatom ki a portékámat ösmeretlen uraknak.

A fiatal ur odacsapott a homlokára:

— Na ez borzasztó, — kiáltott fel. Megfoghatatlan ez a Debreczen. Már a kilenczedik boltban járok így.

Kifordult az ajtón. A monoklit elfelejtette vissza adni, valószínűleg méltó haragjában.

Krónikás.

Megyei és vidéki hírek.

— Kolera a szomszédban. A Nyiregyháza melletti Tisz a L ö k ö n, egy Sz a b ó G á b o r nevű ember koleragyanus tünetek között megbetegedett s egy óra mulva meghalt. A városi főorvos a boncolásnál á z s i a i k o l e r á t konstataált.

— A nagyváradai László-malom ügye tegnap kedvező elintézését nyert. Mint ugyanis lapunknak táviratozzák, a László-malom telepeit a Hunyady-malom részvénytársaság igazgatósága nyilvános árverésen 261,000 forintért vette meg és a vételt a tegnapi egybehívott közgyűlés örömmel vette tudomásul. Miután ez volt az egyetlen mód arra, hogy a malomtelep jó renoméjú részvénytársaság kezébe jutva, minél előbb üzembe léphessen és Biharvármegye gazdaközönségének alkalma legyen már ez idei termését itthon értékesíteni. — A gazdák és birtokosok élénk részvéte mellett megtartott közgyűlés egyhangulag járult hozzá az igazgatóság amaz indítványához, hogy a részvénytőkét egy millió koronával emeljék s az ujonnan kibocsátott 5000 darab kétszáz koronás részvények jó részét mindjárt a helyszínen maguk a gazdák jegyezték. A régi László malom bűnyüében szintén most döntött a ku-

ria a kir. s táblának K o r d a Samu volt főkönyvelőnek és társainak bűnyüében hozott vádhatározatát h e l y b e n h a g y v a.

— Felekezeti harcz egy táncziskolában. Nyiregyházi levelezőnk írja: Tegnap este élvezetes jelenetek voltak tanui a Guttmann Jakab táncziskolájának látogatói. Valóságos pártharcz fejlődött ott ki a klerikálisok és filosemiták között. A táncziskola klerikális látogatóinak egy része, jobbára kereskedőségek, már jó eleve megbeszélte a dolgot, hogy a most nemsokára életbelépő egyházpolitikai törvények iránt való ellenszenvük kifejezésül egy kis, u. n. zsidóhecczet rendez. A párok a tánczra még fel sem álltak, midőn Zichy Nándor gr. ur egyik hive elkialtá magát:

— Üsd a zsidót!

Erre kezdetét vette a botrány. Kalapok röpkedtek, hölgyek sivítottak, botok puffogtek s a zajba belevegyült mindkét párt csatakiáltása. A küzdelem végre a támadó fel kudarczával és megretirálásával végződött.

— Rablás és gyilkosság. Máramaros Szigetéről írja levelezőnk e hó 2-áról: Pár nap előtt a Dulfalvára való Kreszancs Pétert, ki Bussyaháza községből haza készült, kegyetlenül összekínózták, — mikor Talaborfalván a korezmában töltött másfél óra után Dulfalva felé folytatta útját. Alig távozott a falu végétől egy kilométernyire, a sötétben három ember rontott reá bottal, gereblyével s kövel és agyabafőbe verve ott hagyták az országúton, kilencz forintnyi vagyont pedig elrabolták. — A esendőrkök Végesi Iván, Barna Jura s Kuczino Iván személyében elfogták a tetteseket. A vizsgálatnál kiderült, hogy a sonka kezű, sánta és beteges Végesi volt a fő kalafaktor a dologban, miután észrevette, hogy Kreszancs a korezmában számlálgatja a bankóit. Az összevert ember, kinek családja van, oly sulyosan van megsebesülve, hordái összetörve, szeme kisítve, hogy alig tartható meg életben. Ritkaság, hogy a jámbor orosz pór nép közt ily kegyetlenül végrehajtott rablógyilkosság forduljon elő.

Mulatságok.

✱ Mükedvelő előadás. Sikerült előadást rendezett vasárnap egy mükedvelői társaság a Margit-fürdő disztermében, a Kossuth-szobor javára. Ez alkalommal C s i k y Gergelynek a „B u b o r é k o k“ című vigjátékát hozták színre. Az előadás messze túl emelkedett a már városunkban megszokott mükedvelői előadások színvonalán. A Solmayné nehéz, de hálás szerepét V a r g a Etelka k. a játszócsok igyekezettel, meglepő szépen és rutin-nal. Nehéz jeleneteiben sokszor olyan frappáns hatást ért el, hogy nyílt színen nem egyszer kitapsolták. Méltó partnere volt Gergely Ida k. a. színésznővendék (Szerafin), a kiből még valaha temperamentumos színésznő lesz. Nagyon szépen szaval s biztosan mozog a színpadon, ugyszintén P ü s p ö k y Rózsi, a kinek csinos toiltettjei is elismeréssel találkoztak. A kis S a á r y Irma (Gizella) második felvonásbeli kitünően sikerült nagy jelentéért jól megérdemelt tapsot kapott. A férfiak közül első sorban Csokonai Vitéz Mihály említendő. Határozott színészvér kellő képességgel. Előadása mindenütt elfogadható, diskrét volt. Ugyesen mozgott V a j n a Károly és P a á l Elek is. Egyik a jószívű, félszeg vállalkozót karakterizálta élethűen, míg a másik mint szalon ember mozgott kellő biztossággal. Kiseb szerepeikben a többiek is mind megfelelőek. Előadás után reggelig tartó tánczvigalom volt, a melyhez V e r e s s Tóni kitünő zenekara szolgáltatva nagy ambícióval a jó zenét.

✱ Hangverseny H.-Szoboszlón. Kitünően sikerült hangversenyt rendeztek a hajdu-szoboszlói nőtlen urak az ottani „Bika“ vendéglő nagytermében. A rendezőség élén K o v á c s Gyula polgármesterrel mindent elkövetett a mulatságnak minél kedélyesebbé, fesztelenebbé tételére. A kitünő műsorból G r ó s z N a g y Ferencz felolvasása, S ü l e Ilonka czimbalom játéka és S á f r á n y Lajos lapunk munkatársának éneke tetszetek legjobban, de a többi szereplőknek is bőven kijutott a taps-

ból. A hangverseny után réggel tartó táncz következett, a melyen városunkból ott voltak: Fekete Sándorné, Honisné, Papp Sándorné és Honis Anna stb. stb.

Egyház és iskola.

**** Elmaradt számadások.** Tagadhatatlan dolog, hogy nem kis munkát ad az ős kollégium hatalmas számadásait rendben tartani, de az is tagadhatatlan dolog, hogy nem is volt az sok időtől fogva rendben, mert a régi konzervatív rendszer mellett, dacára a legnagyobb szorgalomnak, nem is lehetett annak megtörténnie. Ezen a dolgon most majd új számadási rendszer életbeléptetése által fognak segíteni. A kollégium elmaradt számadásait az 1891-ik évtől kezdve Elek Lajos főiskolai tanár most hozza rendbe s dacára, hogy annak az őszi egyházkerületi közgyűlésre el kellett volna készülnie, a nagy anyaghalmozás miatt a számadás teljesen csak a tavaszra készülhet el.

**** Kevés a tanterem.** Igenis a tágas kollégiumban kevés a tanterem s megesik az az anomalia, hogy az akadémia nyolcz tanfolyamának csak hét tanterme van. Nevelte a bajt még az is, hogy az egyházkerületi közgyűlés utasította a gazdasági bizottságot, hogy a létesítendő filológiai muzeum számára egy termet adjon. A főiskola gazdasági bizottsága ezen olyan módon akar segíteni, hogy a kollégiumban ugys csak ideiglenesen elhelyezett ötödik és hatodik elemi osztályt valamelyik utcára akarja kihelyeztetni. — El szándékát a gazdasági bizottság bejelentette jóváhagyás végett a presbyteriumnak, amely azt legközelebbi közgyűlésén veszi tárgyalás alá.

**** A kisdetek s tankötelesek összeírása.** Mint Eötvös K. Lajos kir. tanfelügyelő jelentésében tudatja a város közigazgatási bizottságával, Debreczen város területén összesen 3372 kisdet van, kik közül 200 gondozatlan. 7175 mindennapi és 2625 ismétlő tanköteles gyermek iratott ezeken kívül össze.

**** Egy tanító a debreczeni kollégiumnak.** Szalay Ferencz h. pályii nyugalmazott ref. tanító, a főiskola egykori növendéke, négyezer forintot alapítványt tett a debreczeni kollégiumban tápintézeti és egyéb czélokra.

Városi ügyek.

▲ Debreczen a milleniumi kiállításon. Az ezredéves orsz. kiállítást rendező bizottság igazgatósága illetve Smidt miniszteri tanácsos a mai napon értesítette Simonffy Imre kir. tan. polgármestert, hogy a városi tanács által küldött Debreczen város és Pataky László hazai festő művésznök között kötött munka egyeség egy példányát megkapta s a művésznök kézbesítette is. A festő művész Debreczen vásárterének vázlatával már elkészült s azt a bizottságnak beismutatta.

▲ Az adózó Debreczen. A mult julius hóban a lakosság által befizettetett állami adó fejében a mult évről 3074 forint 39 kr., folyó évről 8223 frt 25 kr., összesen a késedelmi kamatokkal 11.504 frt adó. Befizettetett továbbá hadmentességi díj 154 frt 21 kr., idegen adó 162 frt 45 kr., idegen illeték 303 frt 73 kr., végrehajtási költség 110 frt 7 kr., iparkamarai költség 63 frt 72 kr., járdaadó 32 frt 86 kr., utadó 869 frt 85 kr.

Tintaecseppek.

(Saison apróság.)

A holt saison még folyton tart.

A lefüggönyözött ablakokra mintha rá volna írva: Ezek Tátrafüreden, azok Bártfán, mások Ostendében nyaralnak.

Mi pedig itt fővünk a kihalt városban. A kenyér szerzés nehéz munkája köt a kihalt

városhoz, robot munka hajt egyik poros utcáról a másikra.

A hivatalokban, — bár a hivatalfőnökök nyaralnak, — folyik a munka. Az itthon rekedt kis hivatalnokok kettőzött erővel gyűrnek a munkát, dolgoznak azok helyett is, a kik távol vidéken, vadregényes tájékon üdülnek, szórakoznak.

A szegény emberek fürdőzése legfeljebb is abban áll, hogy hivatal, munka után meglátogatják a „Margit“-fürdőt, vagy a nagy erdőt.

Hanem persze ez a fürdőzés meg sem közelítheti a másikat, a tündér szép tájékon való nyaralást.

Hogy mégis ugy tekintse a szegény garasos ember, ahoz nagy fantázia kell.

Legalább is olyan, mint annak van, a ki a Szikszay féle uszodában uszva, egy galamb tollat dug a füle mellé s azt gondolja, hogy ő hattyu.

Az uszodáról jut eszünkbe, hogy mi itthon maradtak leginkább azért nem tölthetjük az időt sem Tátrafüreden, sem Bártfán, sem másutt, mert félünk tőle, hogy ha odahuzódtunk volna nyaralni, majd a télen kellene usznunk — nyakig a dősságban.

A rendőrség sem szolgáltat elég anyagot a lapok ujdonsági rovatainak számára.

Az olvasó közönség panaszkodik, hogy üresek a hírlapok. Debreczenben még minden nyárra akadt egy-egy szenzációsabb tüzese s e t, mint tavaly a gőzmalom égése.

Az idén az se volt.

Ugy látszik a mi poros városunkban nem lesz élet őszig.

Majd csak akkor fog megélni a kihalt Debreczen, ha visszatérnek a fürdőkről, nyaraló helyekről a szép asszonyaink, szép leányaink, a kiknek szemében, szívében lesz azután tűz.

Az is igaz, hogy ez a tűz nem annyira a város közbiztonságát fogja veszélyeztetni, mint inkább a férfiszíveket.

Mesarthim.

NAPI HIREK.

Debreczen, augusztus 6.

?

Mit jelent a kérdőjel!?! Vagy időt, vagy szép asszonyt. A leggyakrabban mindkettőt.

Egyikkel sincs az ember tisztában. Kifürkészhetlen — relytély mind a kettő.

A szép asszony a szerelmi vallomásra mosolyog az egyik percében, de mikor puha bársonyos kacsóját megszorítjuk, már idegesen ránt egyet vállán s gyönyörű szeméi a harag tüzetől égnek.

Egyik pillanatban lázasan ölel, a másik szempillantásban olyan hideg a csókja, mint a jég, szinte megfagyasztja vérünk.

Ilyen az időjárás is.

Tegnap előtt még közel 32 fokos melegben izzadtunk s a mai órákban bizony előkerestük szekrényünkben a tavaszi felöltönket mert a hűvös szél végig borzongatta tagjainkat.

A tegnapi hűvös eső egészen lehütötte a levegőt.

Hanem a kacér asszony, mikor nem emond is igent lehet érteni. Ha haragtól ég is a szép arc az egyik pillanatban, a másik-

ban már kacajra fakadnak vérpiros, duzzadt ajkai.

A nap is előtűnik a sötét esőfelhők piszkos színű peremei alól s izzóan löveli szerte sugarait. . . .

Tóni.

— Református vallásánarok értekezlete. Ilyen czímmel a „Protestáns Lapok“ legutóbbi, 31-ik számában egy ujdonságot közöl, a melyben megírja, hogy a református vallásánarok e hó végén városunkban felolvasást rendeznek. E hirt siet az „Egyetértés“ és „Fővárosi Lapok“ is regisztrálni. Bővebb adatokat megszerzendő, munkatársunk egyik e tekintetben illetékes egyénhez fordult, a ki a dologra vonatkozólag kijelentette, hogy a „Protestáns Lapok“ valószínűleg téves értesülés alapján, nagyon téves, sőt valótlan dolgot híresztelt világgá, a mennyiben arról ez ideig egyáltalában szó sem volt. Az egész dolognak lényege abból áll, hogy ha a tiszántúli ev. református középiskolai tanáregyesület az ősz szeptember végén, vagy október hó elején közgyűlést megtarthatja, fognak az egyházkerület vallásánarai felolvasást rendezni, azonban ez ideig arra vonatkozólag részletebb megállapodás nem történt. A tanáregyesület közgyűlése e hóban megépenséggel nem lesz megtartható, miután az országos nyugdíjintézet körüli bizonytalanság azt gátolja s így e hóban a felolvasásról épenséggel nem lehet szó.

— Egészségi állapotok városunkban. Az elmúlt hónapban Debreczen város közegészségi állapota a felnőtteknél kedvezőbb volt, mint a megelőző hónapokban, hanem a kicsinyeknél, különösen a csecsemőknél kedvezőtlenebb volt, mert nagyon nagy számmal észleltetett a bélhurut. — A megbetegedések a felnőtteknél leginkább a légző szervek hurutos bántalmaiból eredtek. Szörványosan észleltetett roncsoló toroklob, vörheny, kanyaró, hasi hagymáz és vérhas 2 halálesettel.

— Örült a vendéglőben. Vilmos Ferencz jóhirű sörcsarnokába ma egy tisztességesen öltözött uri ember tért be villásreggelire. Zavartan viselte magát s nagyon hangos volt a pinczerekkel szemben, a mi feltűnt a vendégeknek. Nem sokára megérkezett a felesége, aki épen akkor értesítette a gazdát arról, hogy örülttel van dolguk, mikor az egyik vendégnek azt magyarázta, hogy Debreczentől Kabáig viczinális vasutat fog építtetni. A közkórházba szállították, a hol azonban — s ez megfoghatatlan — nem volt már hely a számára, mert a czellák mind tele vannak.

— Debreczeni csendélet. A mult hóban a rendőrség által városunk területén letartóztatott lopásért 7. gyermekkitévésért 1. rendőri kihágásért 134, összesen 142 egyén. Ezek közül átadatott az illetékes bíróságnak 8, a rendőrség által megbüntettetett 134 egyén. A városról 41 csavargó tolonczoltatott el, a városon keresztül kényszer utlevéllel eltolonczoltatott 59 csavargó.

— Katonákról Tudvalevő dolog, hogy katonáknak az ősz „Abrihtolás“-on kívül ilyenkor vannak az évben a legkeményebb napjaik. A kemény „rukolások“ nagyon igénybe veszik a vitez urak erejét. — Nagy készülődések folynak most városunkban úgy a közös hadsereg, mint a honvédségnél. A 39-ik számú házi gyalogezred szombaton e hó 10-én indul el a királygyakorlatra, ugyszintén a napokban megy el a 15-ik huszárezredhez f. hó 19-én kétszáz embert hívtak be gyakorlatra 10 napi időtartamra. A 3-ik honvéd gyalogezredhez f. hó 21-ére 630 ember és 83 tiszt vonul be gyakorlatra. Városunkban szeptember 5-ig maradnak, s akkor a tényleges állománybeli honvédséggel együtt Székelyhidra mennek ahol a nagyváradi negyedik számú ezreddel Jekelfalussy ezredes vezetésével

a dandár hi z a s majd Zila bevonuló rosrészbe czai váro

ma regg mely ma ablakon azonban arról a t

ban nag után a n kötekre nak a h

Nánás v k o v s z ták meg H. Náná pon ejte R á s ó A válasz rendben

is hisz asszony tönkre, Balogh asszonyt bolondit bakat á hogy m deglelés ürge láb össze, a tatta ill

lyamán követke 1699 em tonából volt 25 gen s 1

hivják ság elé több lo a dolog gédtől, vajlott minden kir. ügy

julius k letett ő gyerme nő össze 2 őt te

nak a alatt, nek a ha me jár az tölük a gást c egyze tatott tak. E vorver most a czolják

reczen a vörö az Us 100 k sok b kórhá 103 n zül 7 gyógy

dolog ellene mint konyk ugyar szétb

a dandárgyakorlatokat tartják meg. A zilahi zászlóalj a napokban haza megy s majd Zilahról egyenesen Székelyhídra. — A bevonuló tartalékosok a Hatvan-Péterfia városrészben, részben pedig a Csapó Péterfia utcái városrészben lesznek elszállásolva.

— **Szobátüz.** Egy csillag-utcai házban a ma reggeli nagy szélben szobátüz ütött ki, a mely már annyira terjedt, hogy a lángok az ablakon kezdtek kiesapkodni. A szomszédok azonban a tüzet csakhamar eloltották, mielőtt arról a tűzoltóságot értesítették volna.

— **Házasságok Debreczenben.** A múlt hónapban nagyon kevés pár lépett házasságra, miután a nyár nem is igen alkalmas a házasságkötésekre, összesen 22 pár mondta el egymásnak a holtomiglan — holtodiglant.

— **Állatorvos választás H. Nánáson.** Hajdu Nánás város eddigi állatorvosát — Marikóvszky Kálmánt, a napokban választották meg Ujpesten községi állatorvosnak s így H. Nánáson ez állás megüresedett. A mai napon ejtették meg ott a választást, a melyen Rásó Gyula kir. tanácsos alispán elnökölt. A választás — mint értesülünk, a legnagyobb rendben folyt le.

— **Boszorka cigányasszony.** Még mai nap is hisz a közönség a babonának s a kuruzsló asszonyok nem egy szegény embert tesznek tönkre, a nélkül, hogy orvoshoz fordulnának. Balogh Teréz személyében is egy kuruzsló asszonyt fogott el ma a rendőrség, a ki azzal bolondította a tudatlan népet, hogy ürge lábakat árult a városban, melyről azt állította, hogy megszártva, megtörve, üdvös hatása hiedelgés ellen. — A cigányasszonyt, a ki az ürge lábakkal szép summa pénzt kuruzslott össze, a rendőrség lezáratta s hazatoloncoltatta illetőségi helyére.

— **Debreczen katonasága.** A múlt hó folyamán Debreczenben a katonai létszám a következő volt. Közhadseregbeli katoná volt 1699 ember 524 lóval, a honvédség 1199 katonából állott. — A lakosságnál elszállásolva volt 254 ember 254 lóval. Utóállítattott 1 idegen s 1 helybeli katonaköteles ifju.

— **Nemzetközi tolvaj.** Fréd Hersnek hívják az atyafit, aki ma a III ker. kapitányság elé állított. Iparszerüleg üzi a tolvajlást s több lopott tárgyat találtak nála. Ugy jött rá a dologra, hogy Kolempál János vasöntő segédétől, kivel egy udvarban lakott 7 frtot tolvajnt el. A furfangos zsidó atyafi tagad, mindent, de azért ügyét a rendőrség áttette a kir. ügyészséghez.

— **Debreczen város népesedése.** A múlt július hónap a város kül és belterületén született összesen 105 fiu és 86 nő, összesen 191 gyermek. Ezzel szemben elhalt 98 férfi és 91 nő összesen 189 egyén. A népesedés tehát 2-öt tesz ki.

— **Csavargó világ.** Itt a vásár, szaporodnak a csavargók miut a gomba, s azon ürügy alatt, mintha munkát keresnének, oda férköznek a portéka közzé, mely a kezükhöz ragadha megérinthetik. Rendőrségünk azonban tuljár az eszközön s még idejekorán megvonja tőlük a közszereplési ogot. Most is ügyes fogást csinált a III ker. kapitányság, mert egyszerre négy közszemélyes csavargót tartóztatott le, kik a Laczi-konyha körül ólálkodtak. Egyik csavargónál hat lövetü töltött revolvert találtak. Mind a négyen ott hűsülnek most a börtönben, honnan a napokban toloncolják el őket.

— **A honvéd tisztikar adománya.** A debreczenzeni 3-ik honvéd gyalogezred tisztikara, a vörös kereszt egylet javára 100 koronát, és az Osztrák Magyar Fehér kereszt egylet javára 100 koronát adományozott.

— **A közkórház betegforgalma.** Bizony sok beteget be tud fogadni magába a mi közkórházunk. A múlt hónapban összesen 90 férfi és 103 nő beteg volt gyógykezelés alatt, kik közül 7 férfi és 10 nő halt meg. A hó elején gyógykezelés alatt maradt 190 beteg.

— **A laczikonyha ellensége.** Csodálatos dolog, hogy még a laczikonyhának is akad ellensége. Ez az ellenség pedig nem más, mint a szél. Tegnap szerte hordta a laczikonyha sátrait s a jajveszékelt kofáknak ugyancsak lesz dolguk, míg helyre hozzák a szétbontott sátrakat.

— **Kenyér nélkül.** Ma délelőtt egy fiatal asszony ölben hozta fel két kis gyermekét a főszolgabírószághoz, keserves könny hullatások között elpanaszolta, hogy a család fentartója, a két gyermek apja elhagyta őt, azt vetvén a szemére, hogy meguntta az árthatlanok sirását, de meg nem is tudja őket eltartani. A gyenge asszony öléből két sáppadt gyermek arcz bá-mészködött elő, már sirni sem tudtak az éhségtől és a gyengeségtől. A főszolgabíró elé gyakran hoznak ilyen elhagyatott kis árthatlan árvákat, de a főszolgabíró ismert jószívűsége persze nem engedi, hogy éhen távozzanak el a hivatalból.

— **Czigányok és a vásár.** Megkezdődött a vásár. Kik örülnek ennek legjobban, senki annyira mint az a sok kóbor cigány karaván, a mely a szél rózsza minden irányából ide özönlött, hogy ilyenkor vásár alkalmával a jó hiszemű embereket alaposan kijétszák, esetleg megkönnyítsek pénztárcájuk terhétől. Egy egész csomó vándor cigány ütötte fel a sátorát a város külső részén, de a rendőrség nesztét vette a dolognak, és ideje korán árthatlanul tette és kitoloncoltatta őket.

— **Iparigazolvány, munkakönyv.** A rendőrfőkapitányság által a múlt július hónapban különböző iparágak gyakorolhatására 39 egyén látattott el iparigazolvánnyal. Munkakönyv kiadott 74.

— **A pálinka.** Katona Lipót együtt lakott Szabo Imrével H. Dorogon egy házban. Katona a napokban hosszabb utra készült s Roth Lipót barátjával egy pint pálinka mellett élénken bucsuzott el lakótársától. A két atyafi az italtól elázva, invitálganni kezdte Katonát, hogy fogyasszon el velük néhány pohárka snapszot. Katonának azonban a pálinka nem lévén innýére, nem fogatta el az invitációt. Szabó és Roth e vissza utasításon felháborodva, a szegény Katonára rohantak földre-teperték és éktelen dühvel úgy elrakták, hogy halálos ágyán is megemlegeti e napot. A szomszéd lakók vették ki Katonát a pálinkázók markából. Katona súlyos sérüléseket szenvedett minek folytán megtámadóit feladta a rendőrségnek, honnét az ipsék a bíróság elé kerülnek.

— **A sertésvész H.-Szoboszlón.** Hajdu-Szoboszlón, — mint annak idején megirtuk — a sertésvész miatt a zárlat elrendeltetett. Tegnap Kovács Gyula polgármester a sertésvész megszünéséről tett jelentést, kérve a városnak zár alól való feloldását. E czélból a mai napon a vármegye Fara gó Miklós állatorvost kiküldte Hajdu-Szoboszlóra, hogy az ottani fertőtlenítéseket vizsgálja felül és a zárlat megszüntetésére vonatkozó további intézkedések megtétele czéljából tegyen ottani észleleteiről a vármegyének véleményes jelentést.

— **Községi bíróságok ügyforgalma.** A községi bíróság ügyforgalma a múlt évben a következő volt. Hátralék volt 1 ügydarab. Érkezett hozzá 421. Ebből elintéztetett 394 drb.

SZINHÁZ.

* **A m.-szigeti saison.** Tiszay szinigazgató debreczeni társulata szép pártolás mellett játszik M.-Szigeten. Mint levelezőnk írja, kezdetben gyéren látogatta a közönség az első előadásokat, de most már szép közönség jár a színházba. A társulatról a lapok a legmelegebb elismerés hangján szólnak. Közelebb nagy tetszés mellett került színre „A három testőr”, mely a saison legkedveltebb darabja. „A küzdelem a létért”-ben különösen dicsérik Lubrincz Juliát, Tapolezay Dezsőt, Csernyt, Sándor Emilt.

* **Társulatunk új hősnője.** Klenovicsné Szerémy Gizella a múlt héten szerdán lépett fel először M.-Szigeten a „Fedora”-ban mutatkozván be. Első felléptével részére hódította a közönséget s tapsban, kihívásban még nyílt színen is bőven volt része. — Szerződtetésével, mint írják a lapok, — nagyon sokat nyert társulatunk.

Törvénykezés.

§. **A debreczeni kir. ítélő tábla munkássága.** A debreczeni kir. ítélő tábla július havi ügyforgalmára és tevékenységére vonatkozó kimutatást már elkészítette Seipel Sándor kir. táblai iroda igazgató s azt a következőkben adjuk. Polgári ügy darab elintéztetett a múlt hó folyamán ülésben 191, ülésen kívül 147. E hónap első napjáig elintéztetett újévtől kezdve a kir. ítélő tábla ülésben polgári ügydarabot ülésben 2486, ülésen kívül 1223 ügydarabot. Büntető ügydarab elintéztetett a múlt hó folyamán ülésben 147, ülésen kívül 200. E hó elsejéig elintéztetett ülésben 2213, ülésen kívül 1630 darab. A kir. ítélő tábla ez idő szerinti összes hátraléka 748 darab.

Legujabb.

Bulgária jövője.

Klement metropolita és Teodorov már szombaton este több óra hosszat tanácskoztak Sztojlov miniszterelnökkel. Ugy látszik, hogy Klement nem tudta megmagyarázni az ő nyilatkozatai és a félhivatalos orosz nyilatkozat között fennálló ellentétet. Annyi azonban már meg van állapítva, hogy a pétervári komüniké, mely a bulgáriai törvénytelen kormányt emlegeti, nem volt hivatalos eredetű. De a berlini szerződésre benne történt utalás komolyan veendő. E szerint Kóburg Ferdinándnak új választás alá kellene vetnie magát s erre következnek a porta és a berlini szerződést aláírt hatalmak elismerése. Az itteni kormányköröknek föltöbb nem tetszik ez az orosz program. A küldöttség utja tehát nem felelt meg a várakozásnak.

Radoszlavov orgánuma, a Narodny Pravva című ujság levelet közöl Klement pétervári küldetéséről. E levél szerint, a mely állítólag magas állású személytől ered, Klement kötelező ígéretet tett arra nézve, hogy igyekezni fog Ferdinándot rávenni, hogy az ortodox hitre áttérítendő Boris javára mondjon le a trónról. Ezzel szemben azonban nem kapta meg Klement azt az ígéretet, hogy Oroszország Borist el is fogja ismerni, sőt ellenkezőleg, alapos a gyanu, hogy Ferdinánd lemondása után a kiskoru fejedelem mellé rendelt ruszofil régensség egyszerűen leteszi Borist a trónjáról, a melynek a Kóburg-salád által való elfoglalását ugys törvénytelennek tartják Oroszországban, s hazaküldi a szüleikhez.

Kóburg Fülöp herczeg ma Ebenthalba utazott, a honnan holnap visszatér, hogy résztvegyen Reinhardtsbrunnban a családi tanácskozáson, mely eldönti azt, hogy Ferdinánd megmaradjon-e Szófiában.

Külömfélék.

+ **A magyar ügy Páncsován.** A páncsovai magyar nyelvterjesztő egyesület, a mely Gromon Dezső államtitkár védnöksége alatt áll, szép eredménnyel buzgólkodik a magyar nyelv és műveltség terjesztése körül. A Wigand J. igazgató által szerkesztett évi jelentés adatai közül fölemlítjük, hogy az egyesület egy általa létesített kisedővő fentartására kétszázötven forintot ad, — iskolát végzett leányok számára továbbképző tanfolyamot nyitott, a melyben 50 leány vett részt; népkönyvtárt tart fenn, a melyből az idén 1000 kötetet olvastak oda szakadt ipariparosok, szolgák stb.: azonkívül a magyar színészet gyámolítása és gyermekesere körül is sikeresen buzgólkodik.

+ **Makacs öngyilkos.** Prágába tegnapelőtt Iglauból egy 35 éves lelkész érkezett s egy vendéglőbe szállt. Tegnap este kinyitotta az első emelten levő szobájának ablakát és félig felöltözve leugrott az utcára, hol vértől borítva, eszméletlenül került el. A szerencsétlen, ki valószínűleg üldözési mániában szenved, hogy öngyilkossági szándéka annál biztosabban teljesüljön, mielőtt az utcára ugrott volna, fölmetszette ütőreit és mély vágást ejtett a nyakán. — A mint eszméletre tért, elmondta, hogy már négyszer kísérelte meg, fölakasztani magát.

Rövid hírek.

Szombathelyen. Diebold Ferencz főpinczér hamisított váltókra tízezer forintot vett föl. A főpinczért ma letartóztatták. — **Nagyváradon** Halász Lajos huszonegy éves szücsogéd tegnap reggel fürdés közben a szabad Körösbe fult. — **Szabadkán** Marjánovits Sztankó molnár a nagy forgókerék fogaiba akadt, mely az orsóhoz szoritva, összenyomta. — **Győrött** Lengyeltóti József péklegény fürdés közben a Dunába fult. — **Csuzfalva** sopronmegyei községben tegnap 21 ház leégett a hozzájuk tartozó gazdasági épületekkel együtt. — **Tisza Uthon** Koós Mária aratóleány fürdés közben a Tisza hullámaiban lelte sírját. — **Jász-Fényszaru** községben Tarnóczy János siketnéma fiu lósztatásközben egy mély gödörbe fult. — **Szécsényben** Takács József odaváló lakos Teréz nevű négy éves leánya játszás közben a kutba esett és odaveszett. — **Szabadkán** Gakovits Miklós gyógyíthatatlan betegség miatt a kutba vetette magát és mire kimentették, már meghalt.

A „baba“.

Régen hordja már a hosszú ruhát, de azért megis csak baba maradt.

Aranyos, édes baba, az én babám.

Épen olyan, mint egy kis bohó gyermek.

Az egyik pillanatban engedelmes, szelíd, a másik pillanatban makranczos, duzzogó. Egyik perczben úgy cseveg, mint a párjára lelt madárka, a másik perczben már elhúzódik valami zugba s hangját nem hallani, szavát nem lehet venni egy világot.

Egyszer jó kedvű minden ok nélkül, máskor elborul a leike a nélkül, hogy tudná, hogy voltaképen miért.

Van ragyogó, szép szeme.

Ezek a szemek azután a nap minden órájában más kifejezések.

Egyik pillanatban nevetnek, kacagnak s úgy látszik belőlük, mintha valami nagyon esintalan dolgon járna a baba esze, azután megnevetsednek a másik pillanatban, elhomályosodnak, mintha mázsányi kő-teher nehezédnek a szívére.

Pedig a baba kedélyváltozásának csak épen olyan nagy oka van, mintha egyik kis gyermeknek egy darab cukorral kevesebb jut a kávéjába, mint a másikéba.

Hanem persze a babák szakasztott egyformák.

Épen olyan az én babám is, mint az Árpád öcsém.

Árpád öcsémmel a multkor az i betűt próbálgattuk leírni. Nagyon tudós arczocskával fogott hozzá.

Mikor már vagy öt sorban leírta, akkor azt mondta:

— Te bátya, nagyon sokszor rakosgattuk már azokat a pontokat az i betű felibe, tegyük egyszer más alája is.

Én azt mondtam, nem lehet, ő pedig oda kanyarított egy i betűt, alá tett egy pontot s azt válaszolta nagy diadalmasan:

— Ugye lehet, nekem még így jobban tetszik.

Ilyen azután az én babám is. Hiába való dolog annak kézzelfogható módon bebizonyítani: ez így van, ennek így kell lenni, hanem neki valami másképen tetszik, úgy tesz, mint Árpád öcsém az i betűvel.

Elképzelhetik már most, mennyi bajom van nekem ezzel a két gyermekkel.

Szeretném rendre szoktatni mind a kettőt.

Hanem a mi Árpád öcsémmel könnyen megy, az a babánál nehéz munka.

A multkor például a fejére tette a baba

a kalapot s nem akarta ide adni, pedig az az orpheumba kellett mennem, megígértem egy asztal társaságnak.

Nem volt hatalom, amely leimádkozhatta volna a fejről a kalapot, hiába volt minden szó, minden kérelem. Azt mondta, a kalapot ez estén is ő akarja viselni.

Ez pedig nagy baj, mert méltóztassanak figyelembe venni, hogy ez a „baba“ az én feleségem.

Sztayi.

Mindentéle.

× **Drága legyezők.** Brüsszelben néhány nap előtt több igen értékes legyezőt adtak el. Bourgoigne hercegnő esküvői legyezője, amelyet Watteau festett, 2850 frankba került: Pompadour asszony legyezőjét, amely a marquisinót és Luxembourg marsallt az „école militaire“-ben ábrázolja, 2749 frankért vették meg. Párisban most nagy legyező kiállítás van készülében.

Ha nem lehet nap; halvány mécsesdel
Ne lép ki a világ színpadára:
A világot nem elégíti más,
Egyedül a nap aranyugára.

Hu álmokba ne ringass megad:
Választottaké a versenypálya,
Áld az Isten, hogy ha mécsed boldog
Világot hint csendes otthonára.

SZABADOS J.

× **A házasság következménye** különböző osztályoknál különböző: A csizmadia papucs alá kerül, a színész a trófát komolyan megkísérti, a börtönőr rabláncra veri magát, a halász hálába kerül, az ügyvéd alperessé lesz, a madarász lépre jut, a piperárus nő főköttő alá kerül, a földmivest eke elé fogják, a kötéilverő hurokra kerül és a bölcs átlátja, hogy bolondot tett.

Tavaszi nap hő sugára
Rózsabimbó mosolya l...
Óh szerelm első édes,
Nem feledünk el soha!
Lángra gyujthat évek multán
Forróbb, melyebb: második;
De a szívünk elmerengve
Mégis rólad álmodik.

SOMLÓ.

× **A leányokról.** A leányoknak az órához való hasonlatosságát némelyek így definiálják: A fiatal leányok hasonlítanak az öreg órához, mert azok is folyton sietve járnak. A piperkőz leányok hasonlítanak a toronyórához, megnézzük őket, de azért háztartásunkban nem használjuk fel. Szép de tudatlan leányok hasonlítanak a zenélő órákhoz, melyeknek folytonos egyhangú zaját hamar megadjuk. Pecségő leányok hasonlítanak az ébresztő órákhoz meghallgatja az ember de nem szívesen. Elkényeztetett leányok hasonlítanak a napórákhoz, ezek a fedél, azok a főköttő alá nem valók. Háziasszony nevelt leányok hasonlítanak az inga órához: biztosan járnak.

Őn kérde, hogy: hányan vagyunk?
Heten vagyunk, nram! heten. —
S a legifjabb hogy én vagyok.
Ezt más hatnak köszönhetem!

A nők nem ismernek középutat: vagy mindent megköczkázhatnak, vagy semmit.

Verskötetet hagyott hátra
Kinokról, mik keblét dulták
... S egy rakás zalogezédulát.

Közönség köréből.

Régi ének.

Hála Istennek, sem az országban, sem Debreczenben hire sincs a kolerának. Hanem úgy látszik, épen ezért alakult Debreczenben egy új egyesület, melynek czime „Legelsőlegelő debreczeni kolera bacillusokat tenyésztő egyesület.“ Ennek a nálunk életrevaló együletnek

alapszabályait a miniszter ugyan még nem hagyta jóvá, működését azonban már megkezdte a karsu közben és a pásti közben „véges végig.“ A Miklós-utca végén levő árokban. Ezen az élénk közlekedésű nyílt utcán telepet rendezett be magának.

És örök talány marad előttem, vajjon lehet-e ezen az állapotokon illetékes köröknek segíteni?

Debreczen, 1895. aug 5.

B. Lajos.

Közgazdaság.

A mezőgazdasági statisztikai összeírás.

A magyar statisztikai hivatalra nagy feladat vár, mint minden évben, úgy az idén is. El kell készíteni az elrendelt mezőgazdasági statisztikai összeírás nagy munkáját. Ebben a munkában támogatást nyújt a hivatalnak gróf Festetics Andor földmivelésügyi miniszter, a midőn az alábbi felhívást intézi a magyar gazdaközönséghez:

Felhívás

Magyarország gazdaközönségéhez.

A tengerentúli nagy gabonatermesztő országok versenye s a termények árának rendkívüli hanyatlása Európaszerte, évről-évre nehezébbé teszi a mezőgazdaság helyzetét. Súlyosan érezzük mi is ezt a válságot s a kormány és a társadalom vállvetett erőfeszítésére van szükség, hogy megállhassunk a mostani viszonyok között s megvethessük a mezőgazdaság újabb virágzásának alapját.

De arra, hogy helyesen tüsszük ki a célt s jól válasszuk meg az utakat és módokat a helyzet javítására, szükségünk van a hazai viszonyok és állapotok beható, alapos megismerésére, amit azonban nem érhetünk el más-kép, mint egy lekiismeretes, részletes statisztikai összeírás segítségével.

Belátta ezt a mezőgazdasági érdekek minden igaz barátja és illetékes képviselője; belátták legkiválóbb gazdáink, belátták a gazdasági egyesületek, belátta a kormány. A törvényhozás pedig áldozatot nem kímélve, mértkülönbség nélkül, ritka egyértelműséggel szavazta meg a nagyterjedelmű adatgyűjtés és feldolgozás költségét.

Lesz-e haszna az áldozatnak? Lesz-e sikere a fáradozásoknak? Az egyedül a gazdaközönségtől függ! Ha a valóságnak teljesen megfelelő adatokat nyerünk, megvethetjük azt a biztos alapot, melyre nyugodtan építhetünk, de ha a valóságtól eltérő, hamis adatok folynak be, nemcsak a sok költség, munka, fáradozás vesz kárba, hanem a magyar mezőgazdaság felvirágztatásán fáradozó hatóságok és szakkörök annak a veszélynek is ki vannak téve, hogy a valótlan adatoktól félrevezetve, hasznos helyett káros intézkedéseket tesznek.

De felkérem gazdaközönségünket, ügyeljen arra is, nehogy egyesek tréfából vagy hiúságból valljanak be hamis adatokat s az ily kicsinyes, neveltséges emberi gyarlóságok meghiusítsák a nagy, országos mű sikerét.

Az egész összeírás munkálatban legfontosabb személy az összeíró ügynök. Kívánatos, hogy erre az igen fontos állásra a legintelligensebb gazdák, birtokosok vállalkozzanak. Nem alázza ezzel meg magát senki, legyen bármily nagy ur, vagy előkelő személyiség. Sőt dicsőséget szerez vele, mert polgári kötelességet híven teljesíteni s osztályérdeket tisztos munkával szolgálni: csak emelhet mindenkint a közbecsülésben. Ne engedjék gazdáink, hogy összeíró ügynökökül olyanok alkalmazzassanak, kik a földmiveléshez csak alig értének, vagy ha értének is, nincsenek közvetlenül összeforva a mezőgazdaság érdekével. Az öntevékenységre a legszebb alkalom kínálkozik, mutassák meg gazdáink, hogy abban a nagy és fontos társadalmi osztályban, melyet ők képviselnek, van elég közszellem, van elég értelmiség, van elég buzgóság s mikor saját javuk, boldogulásuk forog szóban, nem állanak félre összedugott kézzel.

A magyar gazdaközönségnek nemcsak hazafiságára, hanem saját jól felfogott érdekére hivatkozom s gazdáinkat a legelsőtől a legutolsóig teljes bizalommal kérem fel, hogy a mezőgazdasági statisztikai összeírás nagy

munkáját minden kitelhető módon támogatni és előmozdítani sziveskedjenek.
Budapest, 1895. július hó 9-én.

Gróf Festetics Andor, s. k.
földmívelésügyi m. kir. miniszter.

Étvágyhiány a szárnyasoknál. Baromfiaink 1-2 napi étvágytalanságtól is már nagyon elgyengülnek és lefogynak. Ezt észrevéve, durván tört fekete borsot (egy-egy főre 3-4 szemet számítva) forrázunk le egy kevés vízzel s ezen forrázatból vegyítünk ivóvizükbe. — Azoknál, a melyek a gyengeségtől vagy undortól maguk nem isznak, reggel és este — a nagyobb fajtaknál 2-3, — a kisebbeknél 1-2 szem — fekete borsot dugunk le torkukba. Czélszerű továbbá apróra vágott foghagymát is, hajtószertül adni, ha netán dugulás volna jelen.

Sertéspiaccz. Budapest-Kőbánya, 1895. aug. 5.

Magyar elsőrendű: Öreg nehéz páronkint 400 klgron felüli sulyban) — 36 krtól 37 krig. Öreg közép (páronkint 300 400 kgr. sulyban) — 34 krtól — 37 krig. Fialat nehéz (páronkint 320 klgron felüli sulyban) 49 — krtól 50 — krig. Fialat közép (páronkint 251 320 klgr. sulyban) 48 krtól 49 — krig. Fialat könnyű (páronkint 250 klgrig terjedő sulyban) — 48 — krtól 49 — krig. II. **Magyar szedett:** Nehéz (páronkint 280 klgron felüli sulyban) — krtól — krig. Közép (páronkint 220 — 280 klgr. sulyb.) — krtól — krig. Könnyű páronkint 220 klgrig terjedő sulyban — krtól — krig. III. **Szerbiai:** Nehéz (páronkint 260 klgr. felüli sulyban) — 48 krtól — 49 krig. Közép (páronkint 220 — 260 klgr. sulyban) — 48 krtól — 49 krig. Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő sulyban) — 47 krtól — 48 krig.

Vasuti közlekedés.
Érvényes 1895. május hó 1-től.

Egységes vasuti (zóna) idő szerint.

Debreczenből indul:

Budapest-felé	gyorsvonat	reggel	9 ó. 40 p.
Budapest-Nagyvárad felé	délután	12 ó. 36 p.	este 10 ó. 31 p.
P-Ladány-Nagyvárad felé ¹⁾	délután	3 ó. 48 p.	minden kedden délelben 12 ó. — p.
²⁾ P-Ladánytól gyorsvonat.	este	8 ó. 15 p.	
Csak P-Ladányig vegyes vonat.	délután	4 ó. 07 p.	
Szatmár-M-Sziget felé	este	8 ó. — p.	
Szatmár-M-Sziget felé	éjjel	3 ó. 05 p.	
Csak Szatmár	reggel	5 ó. 15 p.	
Miskolcz-Kassa felé ²⁾	reggel	8 ó. 25 p.	
Miskolcz-Kassa felé ²⁾	este	8 ó. 05 p.	
Szerencs-S-A-Ujhely-Kassa felé	délután	4 ó. 02 p.	
(m. á. v.-tól reggel	5 ó. 48 p.		
H-Böszörmény-Büd- Szt.-Mihály felé	(vásártérrel)	6 ó. 04 p.	
(m. á. v. délután	3 ó. 57 p.		
(vásártérrel)	4 ó. 10 p.		
Füzes-Abony felé	(m. á. v.-tól reggel	5 ó. — p.	
(vásártérrel)	5 ó. 13 p.		
Ohat-Köcs-Polgár felé	(m. á. v.-tól dé	4 ó. 12 p.	
(vásártérrel d. u.	4 ó. 22 p.		
Derecske-Nagy-Léta felé	r. 8 ó. 35 p. és d. u.	4 ó. 17 p.	
¹⁾ Közvetlen kocsis (Junius 15-től Szept. 15. Kas-sára.			
²⁾ Közvetlen kocsis Miskolczon át Budapestre.			

Budapestre érkezik:

a reggel 8 ó. 40 p.-kor induló gy. v. d. u. 1. ó. 50 p.
a déli 12 ó. 36 " " sz. v. este 8 ó. 10 p.
az este 10 ó. 31 " " " reggel 5 ó. 45 p.

Budapestről Debreczenbe indul:

a délután 3 ó. 47 p.-kor érkező sz.-v. reggel 9 ó. 40 p.
az este 7 ó. 09 p.-kor érkező gy. v. délután 2 ó. 15 p.
az éjjel 2 ó. 40 " " sz. v. este 7 ó. 05 p.
" " 2 ó. 40 " érk. sz. v. (P-Ladányig gy. v. átszállással) este 9 ó. 15 p.

Debreczenbe érkezik:

Budapest-Nagyvárad felől délután 3 ó. 47 p.
" " " gyorsvonat este 7 ó. 09 p.
" " " éjjel 2 ó. 40 p.
Nagyvárad-P-Ladány " reggel 7 ó. 41 p.
Csak P-Ladánytól " reggel 4 ó. 55 p.
M-Sziget-Szatmár felől reggel 7 ó. 50 p.
" " " délután 12 ó. 16 p.
" " " este 10 ó. 16 p.
Csak Szatmártól " este 7 ó. 45 p.
Kassa-Miskolcz felől¹⁾ reggel 8 ó. 07 p.
Kassa-S-A-Ujhely-Szerencs felől déli 12 ó. 21 p.
Kassa-Miskolcz felől²⁾ este 7 ó. 40 p.
B-Szt-Mihály-
H-Böszörmény felől (vásártérre reggel 8 ó. 09 p.
(m. á. v. hoz " 8 ó. 17 p.
(vásártérre este 6 ó. 35 p.
(m. á. v. hoz " 6 ó. 44 p.
Füzes-Abony felől vásártérre délután 5 ó. 21 p.
Füzes-Abony felől m. á. v.-hoz " 5 ó. 30 p.
Ohat-Köcs-Polgár felől vásártérre reggel 7 ó. 50 p.
(m. á. v.-hoz " 8 ó. — p.
Derecske-Nagy-Léta felől r. 7 ó. 26 p. d. u. 3 ó. 18 p.

¹⁾ Közvetlen kocsis Budapestről Miskolczon át.
²⁾ Közvetlen kocsis (Junius 15-től Szept. 15.) Kas-sáról.

Berkocsik díjszabályzata.

	Két lovas	Egy lovas
I. Napszámra.		
Egész napra, reggeli 7 órától esti 9 óráig	5	3
Fél napra, reggeli 6 órától d. u. 1 ig, vagy d. u. 1-től esti 9 óráig	8	2
II. Óraszámra.		
Fél órára	—40	—30
3/4 órára	—60	—45
Egy egész órára	—80	—60
Minden következő órára	—40	—30
Az utolsó órán túl félórára v. kevesebb időre	—20	—15
III. Egyes járatokért.		
Megállapodás és visszamenet nélkül a város sorompóin belül	—50	—30
IV. Meghatározott járatok.		
Temetéseknel (valláskülönbőség nélkül), ha a végítzesség a templomban történik, A temetőbe ki és vissza	2	1 40
A háztól egyenesen a temetőbe ki és vissza	1 20	—30
A színházba menet	—60	—40
A színházból jövet	—80	—60
bármely vasuti indóház vagy raktházhoz nap-pal menet vagy jövet kézi táskával	—50	—3
éjjel	—80	—60
A kocsis mellé elhelyezett minden darab másba után külön 10 krajczár díj jár.		
A korcsolyázó, vagy csónakázó tóhoz, ezukorgyár, légszeszgyár, kertészeti egylet és gózzmalmhoz menet vagy jövet	—50	—30
menet és visszajövet egy órai várakozással	—30	—60
A nagyerdői fürdőházhoz, polgári vagy katonai lövöldökhöz menet vagy jövet	—50	—30
menet és jövet egy órai várakozással	1	—70
minden következő órára	—60	—40
Külső barom- és lövasártérre oda és vissza egy órai várakozással	1 20	—30
minden következő órára	—40	—30
Katonai laktanyához és katonai kórházhoz menet vagy jövet	—50	—30
menet és visszajövet 1 órai várakozással	—80	—60
minden további órára	—40	—30
A díjak reggeli 6 órától esti 9 óráig számítottanak.		



Különféle tisztán kezelt

BOROK

kis- és nagymennyiségben

családi körülmények miatt

rendkívül kedvező fel-tételek mellett eladók.

Bővebb felvilágosítást nyújt

özv. Patterman Vinczéné

Kereskedelmi akadémia palotája mellett.



ELSŐ

DEBRECZENI PAPAN-GYÁR

DEBRECZEN, Széchenyi-utca.

Paplan és madráczok,

valamint minden e szakmába vágó munkálat megrendelésre, mérték szerint is elfogadtatik.

Olcsó árak. Pontos kiszolgálát.



LEGLORIA

Gloria-Patent minden egyes lap eloldható!
Joseph Bardou és fiától Perpignan és Párisban. Kapható minden tőzsde, papirkereskedésben.



**OROSZ SZÉPÍTŐ
KÜLÖNLÉGES SÉGEK**



„Crème Venus”
Bőrápolási szer
Folyópép „Eugenie”
Folyékony piros arczkenőcs „Eugenie”
„Eugenie” hintőpor
fehér, rózsás és crème színben
Hajfestőszer
Kaukázus
bajuszpedró kivonat.

**G. RIES
BÉCS**
N. Grosse Reuggasse 2

„Vénus crème” bőrcoser-
váló szer.
Kiváló teljesen ártalmatlan cosmeticum
kiváltképen hasznos a bőr zsírfénye és
érdessége ellen; a bőrt vakító feny-
nyé varázsolja a ránczok és redők
képződését megakadályozza, s meg-
ovja az arczszínt fiatalos frisséget.
— A „Venus crème” nem tartal-
maz semmi zsírnemű anyagot,
ezért soha nem avasodik s az év és nap bármely szaká-
ban minden ártalom nélkül alkalmazható. A t. közönsé-
get érdekében kérjük, hogy az itt levő védjegyre szlgo-
ruan ügyeljen. Ara 2 frt.

„Eugenie tolyópép” mirtus-virágokból
az arczszin szé-
pítésére s a virágzó, tude arczszin állandó megőrzésére.
Ugy az arcznak és nyaknak, mint a kéznek és karok-
nak ryönyörű lágyaságot és márványszerű tisztaságot köl-
csönöz; a bőr minden érdességét és foltosságát meg-
szünteti. Ara 2 frt.

„Eugenie vörös tolyékony arcz-
kenőcs” teljesen ártalmatlan. Az ajknak, arcznak
és füleknek szép természetes rózsaszínt
kölcsonöz; villamos fény mellett is természetes színben
tünik fel s 3 napig is tapadva marad a bőrön.

„Eugenie hintőpor” fehér, rózsaszín
és crèmeszínben,
tartósan észrevétlenül tapad, s a bőrnek természetes lágy-
ságot és üdéséget kölcsönöz. Ara 1 frt 20 kr. Pamacsal
együtt 1 frt 20 kr.

„Trioxogen” kitérő hajnövesztőszer; erősíti a
hajgyökereket, teljesen megakadá-
lyozza a korpaképződést. Ara 1 frt 60 kr.

„Nigritine végétale” hajfestő,
fekete és barna. A haj ezen szerrel festve 6 hétig is
megtartja a színét és teljes lehetetlen a müleges festést
a természetes színtől megkülönböztetni. Ara 3 frt 50 kr.

Folyékony kaukázusi bajusz-
pedró a bajusz növesztésére és épentartására. A
bajusz felsütése nem szükséges, a nélkül
is minden bajusznak kívánat forma adható. Ara 75 kr.

FORAKTÁR DEBRECZENBEN:

Szent-Királyi Tivadar
illatszer-raktárában.

RAKTARAK BUDAPESTEN: Török József gyógyszer-tára.
Király utca 12. Naruda Nándor Kosuth-Lajos-utca. Lux
Utasi és Muzem körut. Városi gyógyszer-tár Városház tér.

Uj hentesüzlet megnyitás.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására hozni, misze-
rint folyó évi augusztus 1-én
Nagy-Csapó-utczán, a zenede épületében

NAGY GÁBOR

czég alatt

UJ HENTES ÜZLETET

nyitottam, mely a modern korszak kivánalmainak minden tekintetben meg-
felelőleg van berendezve s a legkitünőbb sertés husneműek kaphatók, u. m.:

mindennap friss husok,
zsiradékok, olvasztani való szalonnák,
továbbá fehér és paprikás szalonnák,
disznósajt, szalámi, sonka, friss és füstölt kolbászok
mindenféle minőségben, nyersen avagy sülve.

— Naponként friss tepertő, —
szóval minden a hentesüzlethez tartozó cikkek

a legjutányosabb árban a legszolidabb módon pontosan szolgáltatnak ki.

Midőn magamat a nagyérdemű közönség becsese pártfogásába aján-
lani szerencsém van, egyuttal kezeskedem megrendeléseik gyors, olesó s
pontos kiviteléről.

Kiváló tisztelettel

Nagy Gábor,
hentes mester.

Üzlet átvétel.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni,
hogy helyben Piacz- és Teleky-utca sarkán T. Dömök Béla ur
11 év óta fennálló fűszer-, festék- és csemege
üzletét f. év junius hó 25-én átvettem, s azt a legujabban
berendezve, s a legjobb minőségű árukkal ellátva, továbbra

Tóth Kálmán

törvényszékieleg bejegyzett, s a „FEKETE KUTYÁ”-hoz czimzett
czégem alatt folytatni fogom.

Ugy a székes fő- és több vidéki nagyobb városban, vala-
mint helyben T. Csanak József ur fűszerüzletében több éven át
nyert ismereteim s szakképzettségem által remélhetem, hogy a
becsület és méltányosság elvei, melyek mindenkor vezérelni fog-
nak, s a legpontosabb s legszolidabb kiszolgálással, valamint a
legjobb minőségű áruimmal a n. é. közönség b. bizalmát, melylyel
szerencsétetni méltóztatik, mihamarabb kiérdemelhetem s azt
magamnak mindenkorra biztosíthatom.

Kegyess pártfogásáért esedezve, vagyok

Kiváló tisztelettel

Tóth Kálmán.

Ugyanitt az előbbeni üzleti kirakat és ajtók
teljes felszereléssel, jutányos áron eladó.